

我常常记着二道沟那个地方。那里没设村也没有建镇，只是长江源头的一片荒野。但是，二道沟住着3户人家：10个战士的兵站，5个养路工人的道班，还有1户游牧而来的藏民。二道沟的寒冷是出了名的，隆冬的最低气温可奔到零下32℃。可是在最冷的季节，把它揣在怀里，会一直走进唐古拉山的最深处。那是因为二道沟有一个美丽的故事，战士是故事的主人公，还与泉水和月亮有关。

那已经是很久以前的事了：当年，追歼残余土匪的一名解放军战士，跋涉至二道沟时，饥渴难耐，求助无门，便爬到一眼泉水边痛饮不止。他极度疲累，浑身之力，突然一头栽进泉里就再没起来。数天后战友和人们发现时，他的身体已经与泉水冻结为一体，唯两条腿直挺挺地露在冰面上，好像路标矗立荒原。这路标给跋涉者昭示方位，输送力量。

军民们含泪撩起清澈的泉水，给这位无名无姓无籍贯的战士洗涤遗体，然后就地掩埋。墓地距泉边百十米，一块木板做墓碑，上写“神泉之墓”。“神泉”，既是对无名墓的尊崇，又对泉水寄托了深情。

从此，二道沟就有了一眼神泉。说它神，是因为有人亲眼所见，一天夜里，一轮金黄金黄的圆月从泉里升起，将月辉洒遍二道沟。拂晓，人们又眼睁睁地看着那月亮坠入泉底，消失了。传说归传说，但二道沟的泉月值得观赏品味，吸引了不少游人，这是不争的事实。

到二道沟赏月，是我向往已久的心愿。我虽然数十次跋涉世界屋脊，但是每次到二道沟都是飞车而过，留下了深深的遗憾。前年夏目的一夜，我在去往拉萨的途中特地投宿二道沟，为的是赏月，也是为缅怀那位葬身神泉的无名战友，让那泉中月色醉我心扉，让那亡友的情怀壮我筋骨。

这夜留在二道沟赏月的游人，少说也有二三十个，他们都像我一样，在未看到泉月之前，心里已经揣上了那个美丽的传说。

月亮还没有爬上山垭。旷野的夜，墨黑如漆。整个青藏高原被静谧和神秘笼罩着。唯点缀在黑天鹅绒幕上的星花，闪闪烁烁，伸手可得，使人觉得它们仿佛就在地上，天地浑然一体了。这夜，月亮在10点钟后才能从山巔升起，爬进神泉，可是游人们都等不及了，早早地站在泉边等候，好像那月儿隐藏在泉水中，巴不得用双手把它捞起来。

夜，寂静如海底。偶尔从青藏公路上驶过一辆汽车，连那轮胎擦地的声音都听得一清二楚。汽车渐渐远去，夜显得更幽静。

月亮是在一瞬间出现在泉中的。不知是哪位女高音喊道：“来了！来了！月亮回来了！”可不是回来是什么？月亮每晚都跃进这泉里过夜。不管它走得多远，就是到了地球那边，还是会回来的。神泉是它的家呀！

天黑得看不见赏月人脸上的表情，但是从现场悄然肃穆的气氛里可以想得出，每个人的眼睛肯定瞪得像小雀蛋那么大，像我一样凝全力倾尽其情看泉水中的月亮；那月亮绝对不是淹没在泉底，而是游离于水中，凸现于水面。水只是个载体，它像生着腿似的站在水上。绵绵的满是柔意，鲜鲜的如蛋黄脆嫩。我甚至透过月亮看到了泉底那一颗颗圆润的鹅卵石。月亮还在移动着，朝上移动，离我们越来越近，连月中飞舞着的嫦娥都看得那么真切。往日我们抬头望月，总觉得天是那么高远，月是那么可望而不可及。眼下月亮分明就被我们抱在怀中，举手能触摸，甚至张口就能咬下一块月片。

就在这当儿，又有人喊道：“快来看！快来看！这里遍地都是月亮！”

我循声而去，兵站后面的荒滩上已经涌动着不少人，都在赏月。原来士兵们平日在滩上挖下一排排坑，草皮碎石粘砌，固若水泥。然后将这些坑塘葫芦似的串起来，引来泉水。在月照高原的夜里，每个水坑里都装着一个月亮。有多少坑就有多少月亮，这荒滩也就取名月亮滩了。

我问一兵：“荒郊野地的二道沟，为何要引来这么多月亮？”

兵答：“那位无名的战友躺在神泉下已经30多年了，一定很寂寞。有这么多的月亮陪他，他才能感受到人世间的温暖！”

我许久无语。看着水面上那显得越来越大的月亮，心情很沉，很重……

王宗仁，陕西扶风人，笔名柳山。中国作家协会会员，中国散文学会名誉会长，国家一级作家，鲁迅文学奖、冰心散文奖、三毛散文奖获得者。累计发表作品500多部，40余部散文、报告文学等专集，散文《藏羚羊跪拜》等作品先后被选入全国中小学课文。

## 师 生 情 深

周颖

参加工作6年了，这几年间，我不仅与老师结下了深厚的情谊，而且跟老师学到了丰富的知识。

心内科，一个让人恋恋不舍的地方。她给了我温暖，给了我关爱，给了我健康成长的土壤。那是我刚刚参加工作不久，我去河北省参加《现代护理报》全国通联会，已经乘坐了10多个小时火车，在我快到淮安时，便给徐宁护士长发了个信息：老师，我快到家了，今天可以上班。一会儿，老师的回复来了：小颖，旅途辛苦，你回家休息，这里有我。寥寥数语，我乐在脸上，甜在心中，这里有温馨，更有典范。

第一次撰写护理文书，那是我跟从吕燕老师三个月左右的时候。一天，吕老师对我说，你该单独书写护理文书了，因为，学会书写护理文书是护理工作的一个重要组成部分。吕老师还强调：书写时一定要如实、详细、认真，写好文书责任重大，这不仅是对患者和医院负责，也是对自己负责。那段时间，老师手把手地教，面对面地讲，从内容到格式，从字迹到标点，老师严格把关，我很快过了这一关。

领到值班证后，我跟从刘明霞老师值第一个夜班。刘老师工作严谨，功底扎实，一丝不苟，跟了一夜班，胜读十年书。从接手仪器的清点开始，她每个环节都给我提出要求，指出注意事项，设置各种难题，并让我解答。不到之处，她总是耐心讲解，并及时给予鼓励。宁静的病房，温馨的科室，我知道这就是师傅的爱情，最深，意最浓。

调入胸科外，骆爱华老师第一次与我敞开心扉，促膝谈心。她说：到二病区必须“严”字当头，这里重病号多，不仅劳动强度大，更重要的是容不得半点闪失。病房的椅子怎么放，护士的水杯放哪里，这些看似鸡毛蒜皮的小事，但在骆老师眼里都是大事，她不仅把这些细微之事，纳入护士的责任考核内容，还被明确为一日常规管理范畴，做到逢会必谈，遇事必点。

调入护理部，我跟从左卫华老师负责文字材料、档案管理以及常规内勤。左老师是淮安医院的“老护理”，不仅护理业务娴熟，文字功底厚实，而且敬业精神更令人敬佩。虽然临近退休，但工作任劳任怨，精益求精。她经常对我说，这里是医院大几百号护士的司令部，如果问题出现在我们这里，那问题就不是一般性的小问题了。一年的相处，我发现老师从不以资深自居，以能力自傲，时时处处用实际行动给我做出了样子。今年8月，我未休完国家法定假期，提前1个多月上班。

人生不为衣食谋，甘为孺子作小舟。老师的爱我已铭记心扉，老师的情我已融入血液，老师们的精神我一定会传承下去……

文明连着你我他，新风吹拂千万家！

责编：赵日超 版式：刘武

## 月 色 迷 彩 蓝

赵进

每每中秋，总想起从军的南国，那方红豆碧海的故乡，想起那浪花如歌的明月夜。

那日，魔鬼式的海练，恰逢中秋。海军蛟龙突击队，难得放下亮剑的身段，在银色沙滩上，面朝大海，过节战备，赏月联欢。

吃月饼、品海鲜，一顿美餐后，晚霞西去，勾人的明月，从天涯海面悄然升起。渐渐的，圆圆的月儿，顾不及追逐的彩云，将皎洁的月光洒了个满海满地，椰树摇曳的倒影，动漫般定格在欢乐的沙滩上。

浪漫月色下，几百号身着迷彩蓝的特战队，平添几分神秘、豪气与喜悦，宛若一片海。那一身身一抹抹迷人帅气的蓝，散发浓浓的荷尔蒙，欢腾着舞动着，又如置身大海的浪，又或隐没波涛的龙，又似一垛钢的墙、一道亮的景。

烈烈篝火旁，几个火火的兵，敲响“三句半”的锣，戏精般秀了个精彩的开场白。各兄弟营连，拿出兵味、海味，味到味的好戏。当晚的拉歌，更是一浪高过一浪，众人玩命扯着嗓子，恨不得把对方拍在沙滩上。

那晚，笑声如痴，掌声如潮，月朗风

清，海欢人畅。那晚，那情那景，情景交融，抑或忘却疲惫，抑或忘了想家，也是醉了。梦醒潮起，又将是一次次动魄惊心，又将是一次次听令出征。

月是故乡明，连我官兵情，照我赤胆心。那晚，月上中天，更上心头。我踩着细柔的沙，迎着习习的风，如海面荡起的涟漪，思绪万千。亘古一月，人间一轮，作为军人，我们何尝不懂月华如水，婵娟相思，何尝不需桂花一袭，秋月温馨。但作为卫我海疆的刀尖舞者，注定月圆我缺，铁血担当，注定拥抱惊涛，面向骇浪，剑指狂飙。

仰望明月，请将我、将战友们心窝窝的相思牵挂带走，捎给儿团圆的父母，寄与那丝久别的乡愁。请将迷彩蓝家国情怀的魂带上，借堂堂月光，洒进碧蓝碧蓝的祖宗海，洒入深蓝深蓝的海疆。

如今，我虽脱去不舍的迷彩蓝，离开了蛟龙的故乡，但那抹对月色迷彩蓝的相思与祝愿永不退潮。一群群、一茬茬，最美迷彩男，不负使命，逐浪前行，威震海疆，名扬海外。

向远方，澹澹晴空，一轮明月，永远倒映在迷彩蓝的海洋，高挂在迷彩男的胸膛。

## 正宫·小梁州

### 闻宁淮铁路开工有感

陈精国

飞驰百里过长江，一路芬芳。  
风弹双轨韵悠扬。  
宏图荡，未负好时光。  
名城古都交通畅，看江淮纵横成行。  
高铁奔，符民望。  
最是初心难忘，载梦铸辉煌。



## 中秋帖

老米

月从今夜白，此刻  
我正站在运河边  
丰盈的河水用方言吟诵诗句  
藏在芦苇里的鱼小声唱和

都说秋夜薄如凉水  
今晚的秋夜却很温暖  
灯光照亮的九孔桥横跨两岸  
桥上没有许仙和白娘子

圆润的月亮挂在远处的塔尖  
月光一半在天上一半在水里

还有一半在地上  
弥漫成淡淡的秋色  
把这秋色装进帖里送给你  
封面就是明月当空  
正文就是今天的运河  
封底就是辽阔的田野  
待你夜半打开帖子  
就能看到千里之外  
那敞开的木门，自你走后  
从来没有过关

## 重温青春梦 畅叙同学情

谈 天

9月，是一个稻谷飘香的季节，也是一个收获的季节，我们迎来了期盼已久的车桥中学79届高中毕业40周年同学聚会。一别40载，同学们带着兴奋，带着期盼，从祖国的四面八方汇聚在淮安宾馆神州厅，重温青春梦，畅叙同学情。

阔别四十载，今日重相见，音容依然稀在，往事笑谈间！见了面，有的都记不清对方的模样，见了面，有的连对方名字都叫不上。一声“老同学”，打开了沉淀了40多年的青春故事。

同学们相聚在一起，细读着彼此漫过岁月痕迹的脸庞，寻找着记忆中熟悉的模样，双手紧握时那流露的真情依然滚烫。我们不再羞涩，不再腼腆，我们笑声开怀，争相拍照留住这难忘的相聚时刻。相聚的神州大厅，伴随着声情并茂的《老同学》音乐，大屏滚动播放的老同学留存的新旧照片，从尘封的记忆，从现实的生活

中，款款地向我们走来……

晚会开始后，老班长梁钧深情的发言，总能唤起一件件、一桩桩40年前在车桥中学求学的那段往事；王友华的发言，让我们深切感受到：短短2年的同窗生活，我们不仅收获了学业，更收获了同学间纯真的友谊！崔玉才自作自朗读的配乐抒情诗《同学情，地久天长》，内容情真意切，朗诵激情飞扬，引起了在场各位同学的共鸣。

一张张熟悉的面孔，一句句真情的表白，一幕幕读书的情景，一份份深沉的思念，尽在简短的自我介绍中。那时的我们，在阳光灿烂的日子里开怀大笑，在无忧无虑的时光里打打闹闹。40年前，我们依依不舍离开了校园，对前途人生一无所知，就像大海里的一叶扁舟，漂流着探索着。虽然人生道路有风浪和险滩，但我们勇敢地应对了人生的风风雨雨，一路艰难，一路拼搏，我们挺

过来了！40年前，曾经挥别的手，今日又相牵。有人说时间可以让人忘掉一切，可为什么我们从青春年华到两鬓斑白，从韶华已逝到儿孙满堂，隐藏在心底里短短两年的同窗情谊，却挥之不去，难以忘怀……

多么动人的夜晚，多么难忘的时光！在热烈的气氛中，大家频频举杯，祝愿每个人家庭幸福，平安吉祥！相聚时刻同学们抛开尘世的喧嚣，放下烦恼和忧虑，尽情地唱，欢乐地跳！优美的歌声，美妙的舞姿永远定格在淮安宾馆神州厅，永远留在大家的美好记忆里。

在喜迎新中国成立70周年之际，在激情高昂的优美旋律中，96名同学精神饱满齐唱《歌唱祖国》，那雄壮的歌声响彻整个神州厅，那歌声是大家从心底里带着情感歌唱亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。青山在，人未老，同学情正浓；岁月增，水长流，情怀依旧深。难忘今宵，今宵难忘，在邵翔飞同学的领唱下，大家齐唱《难忘今宵》。

再次相聚，我们有聊不完的前尘往事，有说不尽的心里话；古街幽巷、厚重历史的河下古镇，我们有道不完的岁月沧桑，有叙不完的喜悦和向往；短暂的相聚，同学们喜悦之情溢于言表，一个个笑声朗朗，满面春风，所有的话语都在相逢一笑的握手手中，所有的情怀都在举杯一碰的美酒中。大家深深地感受到同学的情谊是那么的纯洁、朴素、回味悠长！

40年同学聚会，虽然慢慢地走远了，但那气氛，那歌声，那舞姿，仍然在沉淀中荡漾，在幸福中盘旋。那场景，那喜悦，那激情，就像存放多年的一壶老酒，越品越浓，越品越醇，越品越香！

不要问我们何时再相逢，我们共同期待着下一次的重逢，期待着年老的时候，还能像相聚时刻一样的“年轻”。

秦九凤  
进淮城